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ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

 

Εισαγωγή  

Ο παρών Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου συντάχθηκε σύμφωνα με το 

ΦΕΚ 5387/26-9-2024 Αριθ. Απόφ. 109697/ΓΔ4 Πρότυπος Κανονισμός Λειτουργίας σχολικών 

μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, που αντικατέστησε το ΦΕΚ 491-

9/2/2021 απόφαση Αριθμ. 13423/ΓΔ4 (2) Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας σχολικών 

μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, και επιδιώκει να εξασφαλίζει τις 

προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι απαραίτητες για την εύρυθμη λειτουργία της 

Σχολικής Μονάδας. 

 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού 

Συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση της Προϊσταμένης του Σχολείου με τη συμμετοχή όλων 

των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων και εκπροσώπου του Δήμου μας. Εγκρίθηκε με την υπ. 

αριθ. 3 /10-09-2025 Πράξη του Συλλόγου Διδασκόντων και ακολούθως έλαβε έγκριση από 

την Σύμβουλο Εκπαίδευσης Ειδικής Αγωγής και Ενταξιακής Εκπαίδευσης που έχει την 

παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου μας, καθώς και από τον Διευθυντή Α/θμιας Εκπαίδευσης 

Αχαΐας. Αμέσως μετά κοινοποιείται σε όλους τους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον 

ιστότοπο του σχολείου. Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση της 

Διεύθυνσης του σχολείου, των εκπαιδευτικών, των μαθητών/τριών και των γονέων/ 

κηδεμόνων/ασκούντων την επιμέλεια. 

 

Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας 

Το 1o Ειδικό Νηπιαγωγείο Πάτρας είναι ΣΜΕΑΕ (Σχολική Μονάδα Ειδικής Αγωγής και 

Εκπαίδευσης) εποπτευόμενο από το Υ.ΠΑΙ.Θ. Ιδρύθηκε το 1989 (ΦΕΚ 'Ίδρυσης 198/Α/08-09-1989) 

και συστεγάζεται με το 1ο Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Πάτρας σε κτίριο που εγκαινιάστηκε το 2001 

και πληροί όλες τις προδιαγραφές ενός Ειδικού Σχολείου, καθώς κατασκευάστηκε εξ αρχής γι 

αυτό το σκοπό. Η οργανικότητά του είναι 3/θέσιο. 

Εγγράφονται προς φοίτηση νήπια με διαταραχές αυτιστικού φάσματος, νοητική υστέρηση και 

πολλαπλές αναπηρίες από 4 ετών με διάγνωση ΚΕΔΑΣΥ ή/και Ιατροπαιδαγωγικών Κέντρων. Η 

φοίτηση στο Ειδικό Νηπιαγωγείο διαρκεί το μέγιστο έως τρία χρόνια (4 – 7 ετών) και στη 

συνέχεια τα νήπια επαναξιολογούνται ώστε να ενταχθούν σε αντίστοιχες Σχολικές μονάδες της 

Α’θμιας εκπαίδευσης. 

Στόχοι της εκπαίδευσης των νηπίων είναι η απόκτηση γνωστικών δεξιοτήτων καθώς και 

δεξιοτήτων αυτοεξυπηρέτησης, κοινωνικοποίησης, επικοινωνίας και γενικά όλων των στόχων 

όπως αυτοί καθορίζονται στο ΠΑΠΕΑ (Πλαίσιο Αναλυτικού Προγράμματος Ειδικής Αγωγής) 

Το εξειδικευμένο εκπαιδευτικό προσωπικό και οι ειδικότητες που το στελεχώνουν, στόχο έχουν 

την άρτια εκπαίδευση η οποία είναι ομαδική αλλά και εξατομικευμένη στις ιδιαίτερες ανάγκες 

κάθε νηπίου. Επίσης, παρέχεται συμβουλευτική και ψυχολογική στήριξη στις οικογένειες. 

Υλοποιούνται προγράμματα που στοχεύουν στην αυτονομία και αυτοεξυπηρέτηση, στην  

ενσωμάτωση στην κοινωνία, στην κατανόηση του περιβάλλοντος και της καθημερινότητας και 
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στην ενίσχυση του αυτοσυναισθήματος. Επίσης προγράμματα Περιβαλλοντικής 

Ευαισθητοποίησης, Αγωγής Υγείας και Ευρωπαϊκά προγράμματα Erasmus+. 

Υπάρχει συνεργασία με τα Τμήματα Νηπιαγωγών, Παιδαγωγικό Κοινωνικής Εργασίας και 

Λογοθεραπείας του Πανεπιστημίου Πατρών, τα ΜΠΣ Ειδικής Αγωγής του Πανεπιστημίου Πατρών 

και του ΕΑΠ και με τα τμήματα Εργοθεραπείας και Βρεφονηπιοκόμων των ΣΑΕΚ και ΙIΕΚ. 

Από το Σχολ. έτος 2019 - 20, η σχολική μονάδα είναι συντονιστικό ΣΔΕΥ (Σχολικό Δίκτυο 

Εκπαίδευσης και Υποστήριξης), εξυπηρετώντας με τις ανάλογες ΕΔΥ, σχολεία της περιοχής. 

Το σχολείο εξυπηρετεί νήπια από την ευρύτερη περιοχή της Πάτρας και η μετακίνησή τους 

γίνεται με μεταφορικά μέσα μισθωμένα από την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας.  

 

Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

Με τον όρο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου νοείται το σύνολο των όρων και 

των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά και 

αποτελεσματικά το έργο του σχολείου. Επιπλέον, ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του 

σχολείου αποτελεί σημαντικό παιδαγωγικό μέσο που βοηθά στην ομαλή σχολική ζωή, στη 

συνεργασία, στην αλληλεγγύη, στον δημοκρατικό διάλογο και στην αποδοχή της 

διαφορετικότητας. Σκοπός του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του σχολείου είναι η 

θεμελίωση ενός πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο συμβάλλοντας στην 

απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία, στη διαμόρφωση κλίματος που 

στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των μαθητών/τριών καλλιεργώντας 

δεξιότητες, όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η 

αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η περιβαλλοντική 

συνείδηση, και στην εξασφάλιση της σωματικής ασφάλειας και της συναισθηματικής πλήρωσης 

όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

 

Άξονας 1. Προσέλευση - παραμονή στο Σχολείο και αποχώρηση από αυτό  

 

I. Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του υποχρεωτικού προγράμματος, τα 

διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας κάθε διδακτικού αντικειμένου καθώς και η έναρξη και 

λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του ΥΠΑΙΘΑ. 

Ανακοινώνονται στους γονείς και τα παιδιά με την έναρξη του διδακτικού έτους και 

αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Σχολείου. 

 

ΙΙ. Προσέλευση και αποχώρηση των νηπίων 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

 

Το διδακτικό ωράριο λειτουργίας του σχολείου είναι από τις 8:15 π.μ. ως τις 13:00 μ.μ. Η υποδοχή των 

μαθητών θα γίνεται από τις 8:15 π.μ. ως τις 8:30 π.μ. αυστηρά. Μετά τις 8:30 π.μ. η πόρτα θα κλείνει και η 

είσοδος θα επιτρέπεται μόνο μετά από συνεννόηση με την Προϊσταμένη και για πολύ σοβαρούς λόγους. 

Μόνο έτσι θα εξασφαλιστεί η καλύτερη εποπτεία των σχολικών χώρων, θα αποτραπεί η προσέγγιση ή η 
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είσοδος ατόμων ξένων προς τη σχολική κοινότητα και θα ενισχυθεί η συνέπεια τήρησης του σχολικού 

ωραρίου από όλους. Έχουμε επισημάνει κατά τα προηγούμενα χρόνια ότι η ασυνέπεια στην ώρα 

προσέλευσης ή αποχώρησης έχει προκαλέσει αρνητικά συναισθήματα στα παιδιά και πρακτικά ζητήματα 

στη λειτουργία του σχολείου, γι’ αυτό παρακαλούμε να είστε ιδιαίτερα τυπικοί στο θέμα αυτό κατά την 

παρούσα χρονιά. 

Σύμφωνα με την κείμενη Νομοθεσία και τις εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘΑ 143074/ΓΔ4/17-11-2022, 12/06/2025 -
69621/Δ3 και  04-09-2025 - Φ.7/106615/Δ1  

1. «Οι Διευθυντές φροντίζουν ότι οι θύρες εισόδου και εξόδου του σχολείου θα παραμένουν 

κλειστές καθόλη τη διάρκεια λειτουργίας του σχολείου» 

2. «Κανένα άτομο πλην των εκπαιδευτικών και των φοιτητών πρακτικής άσκησης δεν μπορεί να 

παραμένει εντός του σχολικού χώρου κατά τη διάρκεια λειτουργίας της σχολικής μονάδας». 

 

Μεταφορά νηπίων 

Οι μαθητές  μας προσέρχονται  και αποχωρούν  από το σχολείο με μισθωμένα οχήματα 

(ταξί) από τη Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας ή τα φέρνουν και τα παραλαμβάνουν οι γονείς τους. 

Με βάση το Προεδρικό Διάταγμα 79/2017 άρθρο 12 παράγραφος 10 η αποχώρηση των μαθητών 

πραγματοποιείται με τη λήξη του διδακτικού ωραρίου της τάξης. Αποχώρηση μαθητή από το 

σχολείο πριν την λήξη του διδακτικού ωραρίου γίνεται μόνο σε έκτακτες περιπτώσεις και εφόσον 

έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα μέτρα για την ασφάλειά του (ενημέρωση και σύμφωνη γνώμη 

γονέων ή κηδεμόνων, εξασφάλιση συνοδείας νηπίων με ευθύνη των γονέων, συμπλήρωση Υ.Δ.). 

Τα νήπια παραδίδονται μόνο στους αναγραφόμενους ενήλικες στην υπεύθυνη δήλωση 

προσέλευσης/αποχώρησης που συμπλήρωσαν οι γονείς τους κατά την εγγραφή τους. 

Επισημαίνεται ότι σύμφωνα με την Εγκύκλιο Φ.7/99728/Δ1/4-9-2024 «Λειτουργία Νηπιαγωγείων για το 

σχολικό έτος 2024-2025» όπου γίνεται αναφορά στην Εγκύκλιο αρ. πρωτ. 66622/Δ3/24-06-2023 

«Διευκρινίσεις λειτουργίας σχολικών μονάδων», οι γονείς/κηδεμόνες αιτούνται πρόωρη αποχώρηση ή 

καθυστερημένη προσέλευση στο πρόγραμμα του σχολείου για λόγους ιατρικής υποστήριξης ή 

θεραπευτικής παρέμβασης, κατόπιν βεβαίωσης από δημόσιο φορέα, από την οποία προκύπτει η ανάγκη 

της ανωτέρω απουσίας και ο ακριβής χρόνος αυτής. Επισημαίνεται, ότι τόσο ο φορέας που εκδίδει την 

βεβαίωση, όσο και ο φορέας υλοποίησης της θεραπευτικής παρέμβασης ή ιατρικής υποστήριξης πρέπει 

να είναι δημόσιοι φορείς.  

Καθώς η μεταφορά των νηπίων από και προς το σχολείο από όσους γονείς έχουν δηλώσει ότι το 

επιθυμούν, θα γίνεται με μισθωμένα ταξί της Περιφέρειας Δυτ. Ελλάδας, παρακαλούνται οι γονείς να 

συνεργάζονται αρμονικά με τους οδηγούς των ταξί για να μη δημιουργούνται προβλήματα κατά τη 

διαδρομή προς και από το σχολείο, τα οποία σημειωτέων δεν άπτονται της ευθύνης του σχολείου. Γι’ αυτό 

παρακαλούνται οι γονείς για κάθε σχετικό πρόβλημα, να επικοινωνούν απευθείας με την αρμόδια 

υπηρεσία της Περιφέρειας (Τμήμα Παιδείας, Μεταφορά μαθητών, κ. Πανουτσακοπούλου τηλ. 

2613613769). 

 
Για την ασφάλεια των μαθητών: 

1. Η είσοδος στο σχολείο το πρωί θα γίνεται από την εξωτερική πόρτα του προαυλίου, η οποία θα 

είναι ανοιχτή για τα νήπια από τις 8:15 π.μ. (προσοχή, από την ίδια πόρτα εισέρχονται στις 8:00 
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π.μ. οι μαθητές του Δημοτικού σχολείου και μόνον αυτοί. Όταν ολοκληρώνεται η είσοδός τους 

στις 8:15 π.μ., τότε ξεκινά η είσοδος των νηπίων, και σε καμία περίπτωση νωρίτερα) . Τα νήπια θα 

παραλαμβάνουν στην εξωτερική πόρτα του σχολείου από τους γονείς ή τους οδηγούς ταξί, τα 

μέλη του Ειδικού Βοηθητικού Προσωπικού και οι εφημερεύοντες ΕΕΠ. 

2. Δεν θα επιτρέπεται σε κανέναν, χωρίς την άδεια της Προϊσταμένης, να εισέρχεται στο χώρο του 

σχολείου. 

3. Κάθε έκτακτη επίσκεψη γονέα ή κηδεμόνα, αν συντρέχει σοβαρός λόγος (υγεία μαθητή, ατύχημα), 

θα διευθετείται από την Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 

4. Θα επιτρέπεται η είσοδος μόνο σε γονείς ή κηδεμόνες που έχουν προγραμματισμένη συνάντηση 

(ατομική ενημέρωση γονέων σύμφωνα με το πρόγραμμα στο τέλος του εντύπου αυτού) με τη 

Νηπιαγωγό, το Εκπαιδευτικό προσωπικό και την Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, ή οποτεδήποτε 

προκύψει θέμα αναγκαίας παρουσίας του γονέα στο σχολικό χώρο, μετά από πρόσκληση της 

Προϊσταμένης. 

5. Αποχώρηση νηπίων: Μετά τη λήξη του διδακτικού ωραρίου στις 13:00 μ.μ. τα νήπια θα 

οδηγούνται στην κεντρική είσοδο από το εκπαιδευτικό και βοηθητικό προσωπικό και θα 

παραλαμβάνονται είτε από τους γονείς τους, είτε από τους οδηγούς ταξί του δρομολογίου τους. 

Σύμφωνα με τη Σχολική Νομοθεσία, μετά το τέλος του διδακτικού ωραρίου, υπεύθυνοι για την 

ασφαλή παραλαβή έξω από το χώρο του σχολείου είναι οι γονείς ή κηδεμόνες. Αν καποιος γονιός 

αδυνατεί να παραλάβει το παιδί του ο/η ίδιος/α, θα πρέπει να έχει συμπληρώσει το ειδικό έντυπο 

που έχει δοθεί από το σχολείο με τα ονόματα αυτών που εναλλακτικά θα το παραλαμβάνουν. Τα 

άτομα αυτά θα πρέπει να προσέρχονται στην πόρτα του σχολείου και να παραλαμβάνουν το παιδί 

απαραίτητα με την επίδειξη της αστυνομικής τους ταυτότητας η οποία θα πρέπει να ταυτίζεται 

με αυτή που αναγράφεται στο πιο πάνω έντυπο. 

6. Σε περίπτωση πρόωρης αποχώρησης νηπίου, μόνο για εξαιρετικές περιπτώσεις, κι αφού θα έχει 

προηγουμένως ενημερωθεί και δώσει τη συγκατάθεσή της η Προϊσταμένη, ο γονέας ή κηδεμόνας 

κατά την παραλαβή του παιδιού του, θα υπογράφει σχετική Υπεύθυνη Δήλωση όπου θα 

αναφέρεται ο λόγος της πρόωρης αποχώρησης. 

7. Σε περίπτωση σεισμού κατά την ώρα λειτουργίας του σχολείου, τα νήπια θα βρίσκονται στο 

προαύλιο, απ’ όπου θα γίνεται η παραλαβή τους με απόλυτη τάξη – σύμφωνα με το σχέδιο 

ετοιμότητας – από την Προϊσταμένη και το εκπαιδευτικό προσωπικό. 

8. Σε περίπτωση απουσίας του παιδιού για οποιονδήποτε λόγο παρακαλούμε να ενημερώνετε 

έγκαιρα την Προϊσταμένη, καθώς γίνεται καθημερινή καταγραφή των απουσιών.  

9. Τα παιδιά που είναι αδιάθετα παραμένουν στο σπίτι μέχρι να γίνουν εντελώς καλά προκειμένου 

να προφυλαχθούν τόσο τα ίδια, όσο και η υπόλοιπη ομάδα αλλά και το προσωπικό του σχολείου. 

Σε περίπτωση που προσέλθει στο σχολείο νήπιο με αδιαθεσία, το οποίο κατά τη γνώμη και της 

Νοσηλεύτριας θα έπρεπε να έχει μείνει στο σπίτι του για να αναρρώσει, ή νήπιο το οποίο θα 

παρουσιάσει συμπτώματα έντονης αδιαθεσίας κατά τη διάρκεια του διδακτικού ωραρίου, θα 

καλείται άμεσα ο γονέας ή κηδεμόνας για να το παραλάβει. 

ΙΙΙ. Διάλειμμα 

Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού, ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων, χρόνος 
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ικανοποίησης βιολογικών αναγκών (φαγητό, νερό, πλύσιμο χεριών) και ευκαιρία για την 

εφαρμογή δομημένων δραστηριοτήτων που μπορεί να αποτελούν μέρος του ΕΠΕ των νηπίων. 

 

IV. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

Το Σχολείο μας εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους. 

Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα των Ειδικών Νηπιαγωγείων συντάσσεται με βάση την με αρ. πρωτ. 

85317/Δ3/29.05.2019 Υ.Α. (ΦΕΚ 2171/τΒ΄/2019). Σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 2 της 

ανωτέρω Υ.Α. σχεδιάζονται και υλοποιούνται Εξατομικευμένα Προγράμματα Εκπαίδευσης 

(Ε.Π.Ε.) για όλα τα νήπια, για τα οποία οι γονείς ενημερώνονται και καταθέτουν τις απόψεις 

τους. 

 

Άξονας 2. Συμπεριφορά νηπίων - Παιδαγωγικός έλεγχος  

 

Ι. Συμπεριφορά νηπίων 

 Τα ζητήματα επιθυμητής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας των 

γονέων/κηδεμόνων με τον εκπαιδευτικό/την εκπαιδευτικό υπεύθυνο της τάξης, την Προϊσταμένη 

της σχολικής μονάδας, τον Σύλλογο Διδασκόντων και την Σύμβουλο Εκπαίδευσης Ειδικής Αγωγής και 

Ενταξιακής Εκπαίδευσης, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση 

του θέματος. Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η 

βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές 

ποινές δεν επιτρέπονται. Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι 

μαθητές και μαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να 

αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν η 

συμπεριφορά του νηπίου δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά πρότυπα και την τήρηση του 

εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, διαμορφώνεται ένα πρόγραμμα παιδαγωγικής 

διαχείρισης συμπεριφοράς, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής που 

διέπουν την ηλικία του και την ιδιαιτερότητα της ειδικής ανάγκης του. Οι γονείς/κηδεμόνες 

ενημερώνονται από το Σχολείο για τη μη επιθυμητή συμπεριφορά των παιδιών τους και 

επιδιώκεται η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων αποβλέποντας στην επίτευξη των 

στόχων του προγράμματος. 

ΙΙ. Παιδαγωγικός έλεγχος 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 23 περί «Τροποποιήσεις του π.δ. 79/2017 Α΄ 109» του Ν. 4559/2018 

για την αντιμετώπιση των μαθητών που παρουσιάζουν σοβαρές μαθησιακές δυσκολίες ή και 

προβλήματα συμπεριφοράς, ο εκπαιδευτικός της τάξης συνεργάζεται με το Διευθυντή ή τον 

Προϊστάμενο του σχολείου, τον εκπαιδευτικό του τμήματος ένταξης, τους γονείς/κηδεμόνες 

στο πλαίσιο της λειτουργίας της ομάδας εκπαιδευτικής υποστήριξης των μαθητών ή των ΕΔΥ, 

όπου αυτές λειτουργούν, με τα οικεία ΚΕΔΑΣΥ, τον αρμόδιο συντονιστή εκπαιδευτικού έργου 

ειδικής αγωγής και ενταξιακής εκπαίδευσης, καθώς και τις αρμόδιες υπηρεσίες και τους 

φορείς για την προστασία και την υποστήριξη των παιδιών και των οικογενειών τους. Η αλλαγή 

περιβάλλοντος του μαθητή είναι μέτρο παιδαγωγικού ελέγχου και μπορεί να γίνει με απόφαση 
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του συλλόγου διδασκόντων: 

α) όταν πρόκειται για αλλαγή τμήματος,  

β) με τη συναίνεση του γονέα/κηδεμόνα όταν πρόκειται για αλλαγή σχολείου. 

 

 

Άξονας 3. Πρόληψη φαινομένων Βίας και Σχολικού εκφοβισμού  

 

     H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας 

πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, εξαναγκασμού και σχολικού 

εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος 

σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας με Φορείς, 

η συνεργασία του Σχολείου με την οικογένεια. Οσον αφορά το σχολείο μας και λόγω της μικρής 

ηλικίας των νηπίων αλλά και των ιδιαιτεροτήτων τους, τα φαινόμενα βίας και σχολικού 

εκφοβισμού είναι σπανιότατα και αντιμετωπίζονται μέσω κυρίως των κοινωνικών ιστοριών. 

Σύμφωνα με το Ν. 5029_10/03/2023 αποδέκτες - υπεύθυνοι υποδοχείς σε επίπεδο σχολικής 
μονάδας των αναφορών για περιστατικά εκφοβισμού και ενδοσχολικής βίας που υποβάλλονται, 
για το σχολείο μας, η Προϊσταμένη και η αρχαιότερη Νηπιαγωγός του σχολείου έχουν επιλεγεί ως 
άτομα που θα επιμελούνται και θα παρακολουθούν την ειδική ψηφιακή πλατφόρμα για υποβολή 
καταγγελιών περιστατικών ενδοσχολικής βίας (https://stop-bullying.gov.gr) 
 
Ι. Δράσεις πρόληψης   

Αν προκύψουν σοβαρά περιστατικά, η στρατηγική του σχολείου απέναντι στον σχολικό 

εκφοβισμό οργανώνεται σε τρία επίπεδα:  

1. Σε επίπεδο ενημέρωσης και προαγωγής θετικού κλίματος (πρωτογενής πρόληψη).  

2. Σε επίπεδο παρέμβασης (δευτερογενής πρόληψη) 

3. Σε επίπεδο παρέμβασης σε συγκεκριμένα νήπια που ενεπλάκησαν σε τέτοια περιστατικά. 

 Η ΕΔΟ (διευθυντής, ψυχολόγος, κοινωνική λειτουργός και δύο μέλη από την ομάδα των 

εκπαιδευτικών που εμπλέκονται στη διαχείριση θεμάτων σχολικού εκφοβισμού) συνεδριάζουν σε 

μηνιαία βάση και σε έκτακτες συνεδριάσεις όποτε κρίνεται σκόπιμο προκειμένου να καταρτίζουν 

ένα πλάνο δράσεων για την αντιμετώπιση του φαινομένου.  

Καθώς το σχολείο λειτουργεί ως Σ.Δ.Ε.Υ., οργανώνονται σε τακτική βάση σχετικές δράσεις στα 

όμορα σχολεία ευθύνης του. 

 

 

Άξονας 4. Σχολικές Εκδηλώσεις – Δραστηριότητες  

 
Το Σχολείο οργανώνει εκδηλώσεις/δραστηριότητες που είναι κυρίως προσανατολισμένες στα 

θέματα της συμπερίληψης και της κοινωνικής αποδοχής και αλληλεπίδρασης των νηπίων του 

σχολείου μας, με παιδιά της τυπικής εκπαίδευσης αλλά και με την τοπική κοινωνία . Άλλες, 

ενδοσχολικές κυρίως, δραστηριότητες αφορούν τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών γνώσεων των 

νηπίων, την απόκτηση δεξιοτήτων ζωής και την ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά θέματα. 

https://stop-bullying.gov.gr/
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Αναφέρουμε ενδεικτικά την πρόσκληση των γονέων και κηδεμόνων για κοινές δράσεις μέσα στο 

σχολείο και δραστηριότητες στα πλαίσια Παγκοσμίων Ημερών όπως π.χ. Σχολικού Αθλητισμού, 

Ημέρας των Ζώων, Ημέρα ΑΜΕΑ κ.α.  

Το σχολείο υλοποιεί επίσης καινοτόμα σχολικά προγράμματα κυρίως στην Αγωγή Υγείας, αλλά 

και Ευρωπαϊκά Προγράμματα Erasmus+, με θέματα Συμπερίληψης, Προστασίας Περιβάλλοντος, 

Καινοτόμων πρακτικών για τη διδασκαλία παιδιών ΑΜΕΑ. Σημειώνουμε ότι το Ευρωπαϊκό 

πρόγραμμα Erasmus, Collaborating for Inclusion στο οποίο συμμετείχε το σχολείο μας ως εταίρος, 

τιμήθηκε με το βραβείο European Innovative Teaching Award (Ευρωπαϊκό Βραβείο Καινοτόμου 

Εκπαίδευσης). https://erasmus-plus.ec.europa.eu/projects/search/details/2019-1-PT01-KA229-

061161 

Ιστοσελίδα του σχολείου 

Για την ενημέρωση των γονέων αλλά και όλων των ενδιαφερόμενων όσον αφορά τη γενικότερη 

λειτουργία του σχολείου και τα προγράμματα τα οποία υλοποιούμε κατά τη διάρκεια της σχολικής 

χρονιάς, υπάρχει το ιστολόγιο του σχολείου: http://nip-eid-patras.ach.sch.gr/ 

Στην ιστοσελίδα αναρτούμε σε εβδομαδιαία βάση, ενδεικτικές φωτογραφίες των νηπίων όπου εκτελούν 

διάφορες δραστηριότητες. Αποφεύγουμε να φωτογραφίζουμε τα πρόσωπα των παιδιών, αν όμως αυτό 

συμβεί, πάντοτε θολώνουμε τα πρόσωπα. Αν κάποιος γονιός δεν θέλει το παιδί του να εμφανίζεται 

καθόλου στις φωτογραφίες, ούτε καν με θολωμένο πρόσωπο, μας το γνωστοποιεί εγγράφως με Υπεύθυνη 

Δήλωση κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς. 

 

Άξονας 5. Συνεργασία Σχολείου - Οικογένειας - Συλλόγου Γονέων/Κηδεμόνων  

 

      Ι. Η συμβολή της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας στην εύρυθμη λειτουργία της σχολικής  

         μονάδας       

Η συνεργασία του Σχολείου με την Οικογένεια είναι ένας από τους κύριους πυλώνες στη 

λειτουργία του Σχολείου, καθώς είναι εκ των ων ουκ άνευ η συνεχής επικοινωνία με τους γονείς 

για τον καθορισμό των κοινών ενεργειών και δραστηριοτήτων για την πρόοδο των νηπίων. Καθώς 

για κάθε νήπιο του σχολείου έχει καταρτιστεί λεπτομερής παιδαγωγικός φάκελος, του οποίου 

έχει λάβει γνώση ο γονέας/κηδεμόνας κάθε νηπίου, η συνεργασία είναι στενή για την 

παρακολούθηση της επίτευξης των στόχων που έχουν τεθεί για κάθε παιδί. Τέλος, επειδή κάποιοι 

γονείς έχουν και οι ίδιοι ιδιαιτερότητες και χρήζουν βοήθειας, υπάρχει στενή συνεργασία τους με 

την Κοινωνική Λειτουργό του σχολείου, ώστε να τους παρέχεται κάθε δυνατή βοήθεια. 

ΙΙ. Συνεργασία σε επίπεδο Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων 

Στο σχολείο δεν λειτουργεί Σύλλογος γονέων και λόγω του μικρού αριθμού φοιτούντων νηπίων, 

αλλά κυρίως λόγω του ότι σχεδόν κάθε χρόνο, το μεγαλύτερο ποσοστό των παιδιών αλλάζει 

σχολική βαθμίδα και οι γονείς/κηδεμόνες, δεν ενδιαφέρονται να συγκροτήσουν Σύλλογο για τόσο 

μικρό χρονικό διάστημα. Πάντως στο σχολείο λειτουργεί Σχολικό Συμβούλιο και επίσης ανήκει σε 

https://erasmus-plus.ec.europa.eu/projects/search/details/2019-1-PT01-KA229-061161
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/projects/search/details/2019-1-PT01-KA229-061161
http://nip-eid-patras.ach.sch.gr/
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Ενιαία Σχολική Επιτροπή μαζί με το 1ο ειδικό Δ.Σ. Πάτρας με το οποίο συστεγάζεται. 

Τρόποι επικοινωνίας με τους γονείς 

Η ενημέρωση των γονέων και κηδεμόνων πραγματοποιείται με: 

1) Ηλεκτρονικά μηνύματα (email) 

2) Γραπτές ανακοινώσεις στην τσάντα του παιδιού 

3) Αναρτήσεις στο ιστολόγιο του σχολείου 

4) Ατομικά ραντεβού (τηλεφωνικά ή δια ζώσης) για την μαθησιακή πρόοδο των παιδιών εφόσον οι 

γονείς το κρίνουν σκόπιμο και το επιθυμούν, μια φορά το μήνα από 13:00 μ.μ. έως 14:00 μ.μ. ως 

εξής: 

- Για τα νήπια των Τμημάτων 1 και 4 κάθε πρώτη Δευτέρα του μήνα 

- Για τα νήπια του Τμήματος 2 κάθε πρώτη Τρίτη του μήνα 

- Για τα νήπια του Τμήματος 3 κάθε πρώτη Τετάρτη του μήνα 

Για τον σωστό προγραμματισμό των ραντεβού, και σε περίπτωση που επιθυμείτε να ενημερωθείτε 

από τη Νηπιαγωγό και το υπόλοιπο εκπαιδευτικό προσωπικό, είναι απαραίτητο να επικοινωνείτε 

έγκαιρα με την Προϊσταμένη για να σημειώνει την παρουσία σας και να ενημερώνει σχετικά το 

προσωπικό.  

 

Θέματα υπευθυνότητας Ειδικού Βοηθητικού Προσωπικού 

Για τα θέματα αυτοϋπηρέτησης και σίτισης των νηπίων οι γονείς μπορούν να έχουν επικοινωνία με το 

υπεύθυνο για κάθε τμήμα μέλος του Ειδικού Βοηθητικού Προσωπικού, μέσω τηλεφωνικής επικοινωνίας 

και αφού έχει προηγηθεί ενημέρωση της Προϊσταμένης. Σε κάθε περίπτωση (εκτός των έκτακτων 

περιστατικών) η επικοινωνία θα γίνεται όχι περισσότερες από τρεις φορές ανά μήνα. 

 

Οδηγίες προς τους γονείς για τη σωστή προετοιμασία του παιδιού - ετοιμασία της τσάντας  

Προετοιμάζοντας καθημερινά το παιδί σας για το σχολείο είναι σημαντικό:  

1) να του εξασφαλίζετε τις απαραίτητες προϋποθέσεις για έναν καλό ύπνο.  

2) να του προσφέρετε υγιεινό πρωινό πριν από την αναχώρησή του από το σπίτι και να του δίνετε μαζί του 

ένα υγιεινό κολατσιό.  

3) να βεβαιώνεστε ότι το παιδί έρχεται στο σχολείο με άνετα για εκείνο και κατάλληλα για τον καιρό 

ρούχα. Καλό είναι τα παπούτσια να μην έχουν κορδόνια, αλλά βέλκρο. Για την αποφυγή ατυχημάτων καλό 

είναι να αποφεύγονται κοσμήματα και αντικείμενα άσχετα προς την εκπαιδευτική διαδικασία. 

Προτείνουμε η προετοιμασία της τσάντας να γίνεται πάντα μαζί με το παιδί, ώστε να αναγνωρίζει τα 

πράγματά του, να εκπαιδεύεται και να ενισχύεται καθημερινά η υπευθυνότητά του. Η τσάντα θα 

περιλαμβάνει:  

1) μια επιπλέον αλλαξιά ρούχων (με εσώρουχα και κάλτσες), ανάλογων με την εποχή του χρόνου  
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2) το παγούρι ή όποιο άλλο μέσον χρησιμοποιείτε για να πίνει υγρά,  

3) το κολατσιό του που θα πρέπει να αποτελείται αποκλειστικά από υγιεινά σνακ και θα βρίσκεται μέσα 

σε τάπερ που θα κλείνει καλά (ενδεικτικά σνακ: τοστ, φρούτο, κουλούρι, τυρί και ψωμί, κέικ, 

σταφιδόψωμο, γιαούρτι, βραστό αυγό, μπισκότα). Από την εμπειρία μας προτείνουμε να υπάρχει 

εναλλαγή στα σνακ, γιατί τα παιδιά αρνούνται να τρώνε συνέχεια την ίδια τροφή και μένουν νηστικά. 

4) Ένα πακέτο ατομικά χαρτομάντηλα.  

5) Μια μικρή πετσέτα χεριών την οποία θα κρατάμε στο σχολείο όλη την εβδομάδα, θα σας την 

επιστρέφουμε κάθε Παρασκευή και θα μας στέλνετε μια άλλη καθαρή κάθε Δευτέρα πρωί. 

Παρακαλούμε να μην υπάρχουν στην τσάντα άλλα παιχνίδια ή άσχετα αντικείμενα και βεβαία καμία 

ηλεκτρονική συσκευή, εκτός αν είναι ιατρικού τύπου (π.χ. συσκευή μέτρησης σακχάρου). Σας εφιστούμε 

την προσοχή να ελέγχετε καθημερινά την τσάντα του παιδιού σας, διότι στέλνουμε ανακοινώσεις τις 

οποίες, εκτός από την αποστολή μέσω email, θα τοποθετούμε και στην τσάντα. 

ΙΙΙ. Συνεργασία σε επίπεδο Σχολικού Συμβουλίου 

Η Προϊσταμένη του σχολείου ως πρόεδρος του Σχολικού Συμβουλίου, όπως προβλέπεται 

από το Νόμο 4823/2021 (ΦΕΚ Τεύχος A’ 136/03.08.2021), καλεί σε συνεδρίαση το εν λόγω 

όργανο κατά το πρώτο δεκαήμερο κάθε τρίμηνου με σκοπό την καθιέρωση τρόπων 

αμοιβαίας επικοινωνίας του προσωπικού του σχολείου και των οικογενειών των 

μαθητών/τριών, καθώς και για θέματα που έχουν σχέση με την υγιεινή των μαθητών/τριών 

και του σχολικού περιβάλλοντος. 

 

 

Άξονας 6. Ποιότητα του σχολικού χώρου  

 

Ι. Σχολικοί χώροι 

Είναι πολύ θετικό ότι το συγκεκριμένο σχολείο χτίστηκε εξ αρχής ώστε να εξυπηρετεί μαθητές 

ΑΜΕΑ, οπότε έχει όλες τις απαραίτητες προδιαγραφές και διευκολύνσεις για την άνετη και 

ασφαλή πρόσβαση και μετακίνηση των νηπίων σε όλους τους χώρους του. Η δε πρόσφατη 

ανακαίνισή του, το κάνει πολύ φιλικό και ελκυστικό περιβάλλον για τα νήπιά μας. Ολοι βεβαίως 

φροντίζουμε για την ποιότητα του σχολικού χώρου και καλλιεργούμε την αίσθηση της ευθύνης 

για την προσοχή και την ευπρεπή εικόνα του ( καθαροί και συντηρημένοι χώροι αιθουσών, του 

αύλειου χώρου, της σχολικής περιουσίας, κ.λπ.). Οποιοσδήποτε προκαλεί φθορά στην περιουσία 

του Σχολείου, ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον 

κηδεμόνα του ή τον ίδιο με προθεσμία πέντε (5) ημερών και αν αυτοί δεν συμμορφωθούν 

απευθύνεται στο Δήμο σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 28 του ν. 5056/2023. Ο Δήμος ή η 

Σχολική Επιτροπή οφείλει να ζητήσει και να λάβει τρεις (3) προσφορές για την αποκατάσταση της 

ζημίας και να διαλέξει την πιο οικονομική, συντάσσοντας προς τούτο σχετικό πρακτικό. Αφού 

ολοκληρωθούν οι εργασίες στη σχολική μονάδα, τότε ο οικείος Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή που 

επιβαρύνθηκε με τη σχετική δαπάνη καλείται να αποστείλει το αποδεικτικό εξόφλησης είτε 

στον/στην ενήλικο/η μαθητή/τρια ή στους γονείς/κηδεμόνες του/ της. Τους καλεί εντός 

προθεσμίας πέντε (5) ημερών να καταβάλουν το ποσό σε συγκεκριμένο λογαριασμό του Δήμου ή 
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της Σχολικής Επιτροπής και γνωστοποιώντας τους, ταυτόχρονα, ότι σε περίπτωση μη καταβολής 

του θα υπάρξει σχετική βεβαίωση οφειλής από την αρμόδια οικονομική υπηρεσία του Δήμου και 

είσπραξή της, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ν. 4978/2022. Σε περίπτωση άρνησης, η σχετική 

δαπάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία είσπραξής της. 

ΙΙ. Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης 

Ενδεικτικό διάγραμμα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

III. Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 

Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται τακτικά το 

Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου καθώς και ο Εσωτερικός 

Κανονισμός Σχολικής Μονάδας με το Μνημόνιο Ενεργειών για τη διαχείριση πυρκαγιών, ακραίων 

καιρικών φαινομένων, τεχνολογικών καταστροφών και ΧΒΡΠ περιστατικών και υλοποιούνται 

ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. 

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαιδευτικοί, 

μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντές/Διευθύντριες, Προϊστάμενοι/Προϊστάμενες 

οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε 

αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘΑ, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την 

εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της.  

 

Αξονας 7. Ανατροφοδότηση – Προτάσεις Βελτίωσης  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, 

μέσω της προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να 
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ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, 

αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του.  

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 

σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους παράγοντες του 

Σχολείου (νήπια, εκπαιδευτικούς, υπόλοιπο επιστημονικό προσωπικό, γονείς / κηδεμόνες, 

βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους αποτελεί 

προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του σχολείου και είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο 

μπορεί το Σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Εσωτερικό Κανονισμό 

Λειτουργίας, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την Προϊσταμένη του σχολείου και τον 

Σύλλογο Διδασκόντων/ ουσών, καθώς και από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής 

Ευθύνης, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική 

νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

 

 

 

Πάτρα, 19 / 10 / 2025       Η Προϊσταμένη 
 
 

 
Μελπομένη Κορδιστού  

 

Εγκρίνεται 

Απόφαση πρακτικού συνέλευσης 
διδασκόντων: 

Πράξη 3η 
Ημερομηνία: 10 / 09 / 2025 

Έλαβα γνώση: 
Πρόεδρος Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων: 

 
(δεν υφίσταται) 

 

Η Σύμβουλος Εκπαίδευσης Ειδικής 
Αγωγής και Ενταξιακής Εκπαίδευσης (η 

οποία έχει την παιδαγωγική ευθύνη του 
σχολείου) 

 
………………………………………………… 

Ημερομηνία:…………………………………………………. 

Ο Διευθυντής Εκπαίδευσης 
 
 
 
 

………………………………………………… 
Ημερομηνία:…………………………………………………. 
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